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استخدم فيثاغورث لتحصل على: 
)1 + س(2 + )1 + س(2 = 2٢ 

2)1 + س(2 = 4 
)1 + س(2 = 2 
1 + س = 6  ٢

س =  ٢ - 1 أو س = -  ٢ - 1 )حل مرفوض( 
نصف قطر الدائرة البرتقالية هو 1 + 1 + س

أو: 1 + 1 +  ٢ - 1 = 1 +  ٢ 

ب

أج
دس ١+   ٢صهـ

٢ + ٢  ١٢+   ٢

 )1 	 	

 2 2 + �ب  2 = أ  أ �ب
+ ص(2  + ص(2 +  )1+  ٢ ٢  + 1( = 2) ٢ 2 + 2(

+ ص(2  ٢  + 1(2 = 2) ٢ 2 + 2(
+ ص(  ٢  + 1( ٢  6 = ٢ 2 + 2

+ 2 = 1 +  ٢ + ص    إما  ٢
- ص  ٢  - 1- = 2 + أو  ٢

ص = 1 أو ص = -3 - 2 ٢ )مرفوض لأن الطول 
لا يمكن أن يكون سالبًا(. 

نصف قطر الدئرة الزرقاء يساوي:
+ 1 أو 3 + 2 ٢ ٢  + 1 + ٢  + 1

تمارين ٥-٥
	�عوّض عن قيمة ص = س - 3 في )س - 3(2  )١ 

+ )ص + 2(2 = 2٠
)س - 3(2 + )س- 1(2 = 20

2س2 - 8 س + 10 = 20 
2س2 - 8 س - 10 = 0 

س2 - 4س - 5 = 0 
)س - 5( )س + 1( = 0 

س = 5 أو س = -1 
عوّض عن س = 5 في ص = س - 3

تحصل على: ص = 2 
عوّض عن س = -1 في ص = س - 3

تحصل على: ص = -4 
نقاط التقاطع هي )5 ، 2( و )-1، -4( 

حلّ بشكل آني المعادلتيَن 3س + ص = 6 ........ )1(  	)٣
و  س2 + ص2 + 4س + 16ص + 28 = 0 ..... )2(

لتجد نقطة التقائهما. 
أوجد ص بدلالة س في المعادلة )1( وعوّض القيمة 

في المعادلة )2(: 
س2 + )6 - 3س(2 + 4س + 16)6 - 3س( + 28 = 0	
س2 +  36 - 36س + 9س2 + 4س + 96 - 48س + 

0 = 28
10س2 - 80 س + 160 = 0

س2 - 8 س + 16 = 0 
)س - 4(2 = 0 

س = 4 
عوّض في المعادلة الخطية )1( لتحصل على:

ص = -6 
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نقطة التقاطع )4، -6( 
يوجد حلّ وحيد )جذر مكرر(، لذا وجب أن يكون 

المستقيم مماسًا للدائرة.
ص = م س + 1 ...... )1(  	)٤

)س - 7(2  + )ص - 5(2 = 20 ....... )2( 
عوّض بدل ص من المعادلة )1( في المعادلة )2( 

لتحصل على: 
)س - 7(2 + )م س + 1 - 5(2 = 20

)س - 7(2 + )م س - 4(2 = 20
س2 - 14س + 49 + م2س2 - 8 م س + 16 = 20 

)1+ م2( س2 + س )-14 - 8 م( + 45 = 0 
قارن المعادلة مع أس2 + ب س + جـ = 0،

لتحصل على: 
أ = 1 + م2، ب = -14 - 8 م، جـ = 45 

ليكون للمعادلة جذران حقيقيان يكون ب2 - 4أجـ < 0
)-14 - 8 م(2 -4)1 + م2( )45( < 0 

١٩٦ + 224م + 64م2 - 180 - 180م2 < 0 
-116م2 + 224م + 16 < 0 

منحنى ص = -116م2 + 224م + 16 شكله ˘
لتجد المقطع من المحور -م وباستخدام الصيغة 

التربيعية مرة ثانية: 

)٢٢٢٤ - ٤)-١١٦()١٦  6 ٢٢٢٤-
)٢)-١١٦ م = 

٢ أو م = 2 
م = - ٢٩

وحيث يتطلب الأمر أن يكون
-116م2 + 224م + 16 < 0، فإننا نريد جزء المنحنى 

ص= -116م2 + 224م + 16 الذي يقع فوق المحور 
-م

٢ > م > 2 
وعليه، يكون - ٢٩

2ص - س = 12 ..... )1(  	)٥
س2 + ص2 - 10س - 12ص + 36 = 0 .... )2( 

، أعد ترتيب المعادلة )1( ، �ب 	�لتجد النقطتيَن  	
		�لتجد أن س = 2ص - 12 وعوّض في المعادلة  

 :)2(
	�)2ص - 12(2 + ص2 - 10)2ص - 12( - 12ص +  36 = 0
4ص2 - 48ص + 144 + ص2 - 20ص + 120 - 

12ص + 36 = 0 
5ص2 - 80 ص + 300 = 0 

ص2 - 16ص + 60 = 0 
)ص - 10( )ص - 6( = 0 

ص = 10 أو ص = 6 عوّض كلً من الحلَّين في 
المعادلة )2( لتحصل على: 

س = 8 أو س = 0 
إحداثيات  )0، 6(، �ب )8، 10( أو بالعكس.

)٦ + ١٠
٢  ، ٠ + ٨

٢ ( = نقطة منتصف  �ب 	 	
أو )4، 8( 		

 ١ 
١٠ - ٦ أو ٢

٨ - ٠  = ميل  �ب
للمستقيمَين المتعامدَين: م1 × م2 = -1، إذًا ميل 

 2- = العمود المنصف للقطعة  �ب
معادلة العمود المنصف للقطعة  �ب هي

ص - ص1 = م )س - س1(، م = -2، 
ويمر في النقطة )4، 8(
ص - 8 = -2)س - 4(

ص - 8 = -2س + 8
ص = -2س + 16 

		 ،  من خلال  	�يمكن أن نجد النقطتيَن  	
المعادلتيَن الآتيتيَن آنيًا:

ص = -2س + 16.......... )1( 
س2 + ص2 - 10س - 12ص + 36 = 0 ..... )2( 
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استخدم المعادلة )1( للتعويض في )2( لتحصل على: 
س2 + )-2س + 16(2 - 10س - 12)-2س + 16( + 36 = 0   

س2 + 4س2 - 64س + 256 - 10س + 24س - 192 + 36 = 0 
5س2 - 50س + 100 = 0 

س2 - 10س + 20 = 0 
استخدم الصيغة التربيعية حيث أ = 1، ب = -10، جـ = 20 لتحصل على: 

)١٠(٢ - ٤)١()٢٠-(  6 )١٠-(-
)٢)١ س = 

 ٢٠  6١٠
٢ س = 

س = ٥ +  ٥ و ٥ -  ٥
عوّض بدلً عن س = ٥ +  ٥ في المعادلة )1( لتحصل على ص = ٦ - ٢ ٥
عوّض بدلً عن س = ٥ -  ٥ في المعادلة )1( لتحصل على ص = ٦ + ٢ ٥

( والعكس صحيح.  ٦ - ٢ ٥ ، ٥ +  ٥(  ،) ٦ + ٢ ٥ ، إحداثيات  )٥ -  ٥

٥ ١٠٥- ٠

٥-

١٠

أ(٠، ٦)

ب(٨، ١٠)

٥

١٢ + س = ٢ص

(٨، ٤)

ص = -٢س + ١٦ 

٥٥ل (٥ +    ، ٦ - ٢    )

٥٥د (٥ -    ، ٦ + ٢    ) 	 	

يأخذ أ  �ب  شكل طائرة ورقية.
 )  ١ )  �ب ×  

مساحة الطائرة الورقية = ٢
استخدم نظرية فيثاغورث لتحصل على: 

 ٨ - ٠(٢ + )١٠ - ٦(٢(  =  �ب
٨٠  =  �ب

٢]) ٦ + ٢ ٥( - ) ([٢ + ])٦ - ٢ ٥ ٥ -  ٥( - ) ٥ +  ٥([  =  
10 =  
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 10 × ٨٠  × ١ 
مساحة    �ب  = ٢

مساحة    �ب  = ٢٠ ٥
مركز الدائرة الأولى )٠، ٠( ونصف قطرها = ٥ 	)6

مركز الدائرة الثانية )١٢، ٩( ونصف قطرها = ١٠ 	
٢١٢ + ٢٩ المسافة بين المركزين =   	

 81 + 144  =
225  =

١٥ =
بما ان مجموع نصفي القطر = ٥ + ١٠ = 

المسافة بين المركزين، فإن الدائرتين متماستان.
لإيجاد إحداثيات نقطة المماس، استخدم 

المثلثّات المتشابهة:
نسبة المثلثّ الصغير هي أ: ب: ٥

نسبة المثلثّ الكبير هي 15: ٩: 12
بما أن النسبتين متساويتين، فإن أ: ب: ٥ = 5: 3: 4

∴ إحداثيات نقطة المماس هي )٤، ٣(

(أ، ب)

(١٢، ٩)

٥
١٠

معادلة الدائرة س2 + ص2 = 4 	)7
عوض عن ص = س + جـ في س2 + ص2 = 4

س2 + )س + جـ(2 = 4
فك الأقواس:

س2 + س2 + 2جـ س + جـ2 = 4
2س2 +  2س جـ + )س2 - 4( = 0

يدلنا المميز على عدد الجذور :
المميز = )2جـ(2- 4 × 2 × )ج2 - 4(

= 4جـ2 - 8 جـ2 + 32
= -4جـ2 + 32

عندما يساوي هذا المقدار صفرًا، نحصل على 4جـ2 
0 = 32 +

8 أي أن جـ = 6 
المميز يساوي -4جـ2 + 32 وهو تربيعي سالب، وهذا 

8 أو عندما  التربيع يساوي صفرًا عندما جـ = 
 ، 8 8 جـ -  8 ويكون موجبًا عندما -  جـ = - 

8 8 أو عندما جـ ,  ويكون سالبًا عندما جـ . - 
8 8 أو عندما جـ = -  هو مماس عندما جـ =  	 	

8 8 . جـ .  يتقاطعان مرتين عندما -  	 	
8 أو عندما  	�لا يتقاطعان عندما جـ , -  	 

8 جـ . 
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